



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 23 – 30 юни 2024 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в България

Премахват центровете за бежанци от София – 28.06.2024, <https://stolica.bg> - Декларация за премахването или преместването на Регистрационно-приемателен център София и двата центъра за производство за международна закрила на Държавна агенция за бежанците беше приета на заседанието на Столичния общински съвет вчера. Вносител на доклада е общинският съветник Карлос Контрера. Декларацията се отнася за регистрационно-приемателен център в кв. „Овча Купел“ на ул. „Монтевидео“ 21А, както и за двата центъра за производство за международна закрила в кварталите „Враждебна“ и „Военна рампа“.

[ЕС ще продължи закрилата за украинските бежанци до 2026 година](#) – 25.06.2024, 24chasa.bg - Европейският съюз продължи срока на временната закрила за украинските бежанци до 4 март 2026 г., предаде ДПА. „Ден след ден Русия тероризира украинския народ с бомбардировките си“, каза държавният секретар на Белгия по въпросите на бежанците и миграцията Никол де Мор, която председателства преговорите за увеличаване продължителността на мярката, съобщи БТА.

[Прокуратурата за прегазените полицаи в Бургас: ДАНС и МВР да издирят всички мигранти от автобуса убиец](#) – 25.06.2024, <https://btvnovinite.bg/> „Ще настояваме ДАНС и полицията да положат усилия да издирят всички нелегални мигранти, превозвани в автобуса убиец, с който бяха прегазени двамата полицаи в Бургас, защото са важни за делото“. Това каза наблюдаващият прокурор Димитър Узунев по делото за смъртта на полицаите, загинали при гонка с мигранти през лятото на 2022 г.

[Пътуващ ресторант: Как храната обединява българи и бежанци?](#) - Пътуващ ресторант из страната с меню, което включва традиционни ястия от Украйна, Сирия и Афганистан ще носи освен удоволствие от храната, също и разбиране между българското общество и бежанците в страната. „Последното проучване, което направихме ние тук за България, данните показват, че около 54% от хората нямат нито положително, нито отрицателно мнение за бежанците. Тоест се получава нещо като вакуум, който е добра възможност за проекти и кампании, като сегашната, по която работим заедно с Крис“, каза в ефира на „Тази сутрин“ Екатерина Димитрова, съветник „Външни отношения“ във Върховния комисариат на ООН за бежанците.

[Как украински бежанци търсят работа у нас?](#) – 29.06.2024, bnt.bg - 80 украински бежанци са започнали работа у нас с помощта на мрежата "Каритас". И работодатели, и бежанци оценяват като особено полезни преките срещи между бизнеса и работниците. Във Варна вторият такъв форум събра над 50 участници, някои от тях вече са наели бежанци на работа.

[200-тонният кораб „Балчик“ на ГД "Гранична полиция" вече е напълно оборудван с ново поколение](#) -28.06.2024, Дирекция "Международни проекти"- МВР - Безпилотни летателни системи ще повишат възможностите за гранично наблюдение, проследяване на съмнителни обекти, обследване на морското пространство за предотвратяване на незаконни дейности и участие в спасителни операции.

[Да влезеш в обувките на бежанец: Младежи показват другото лице на бягащите от войни](#) – 23.06.2024, bgonair.bg - Да влезеш в обувките на бежанец - това предизвикателство предприемат десетки младежи у нас, като извървяват пътя на търсещите по-добро бъдеще. Инициативата се случва на фона на Световния ден на бежанците, който отбелязваме на 20 юни.

["Търсим непалци и бангладешци": У нас липсват 268 хил. работници, системата е бюрократична](#) – 28.06.2024, bgonair.bg - Бизнесът у нас страда от липса на работна ръка. Търсят се над 200 хиляди работници, но не се използва ресурса от мигранти, които се намират у нас. "Търсим бангладешци, търсим непалци. Официалната цифра от Агенцията по заетостта от началото на 2024 г. е 268 хил. души, които са ни нужни. Направихме този анализ, защото пазарът на труда наистина е пресечната точка на живота и там се случва интеграцията, когато говорим за мигранти или бежанци. Българският пазар на труда наистина страда от недостиг, който вътрешното снабдяване не може да снабди.

Новините по света

[ECRE Comments Paper: Regulation establishing a Common Procedure for International Protection in the EU](#) – 28.06.2024, ecre.org, Публикуван е документът с коментари на ECRE относно Регламента за процедурите за предоставяне на убежище (АРП). Регламентът за установяване на общо производство за международна закрила в Съюза беше приет през юни 2024 г. като един от основните стълбове на реформата на правото на ЕС в областта на убежището на общата европейска система за убежище (ОЕСУ).

[Germany: Net immigration sinks sharply in 2023](#) – 27.06.2024, [dw.com](https://www.dw.com) - През 2023 г. повече хора са се преместили да живеят в Германия, отколкото са я напуснали, съобщи Федералната статистическа служба на Германия. Но излишъкът е значително по-малък в сравнение с предходната година, което до голяма степен се дължи на една държава. В Германия са пристигнали общо 1 933 000 имигранти и са емигрирали 1 270 000 души. Това е с около 28 % по-малко имиграция и с 5 % повече емиграция в сравнение с предходната година. Въпреки че в сравнение с 2022 г. имиграцията от други европейски държави е с 40% по-малка, броят на хората, пристигнали от Турция, се е увеличил с 56% (2023 г.: 126 000, 2022 г.: 81 000). При германските граждани емиграцията печели пред имиграцията от 2005 г. насам, въпреки че през 2023 г. са напуснали по-малко хора (74 000), отколкото през 2022 г. (83 000).

[Portugal: 1-year extension of validity of immigrant documents](#) -27.06.2024 - <https://migrant-integration.ec.europa.eu/> Португалското правителство обяви удължаване с една година - до 30 юни 2025 г. - на валидността на документите и визите, свързани с постоянно пребиваване на територията на страната. Това стана след финализирането на новия план за действие в областта на миграцията в страната по-рано тази година. Освен това на Агенцията за интеграция, миграция и убежище (AIMA) беше възложена "проактивна мисия за привличане на мигранти" и "поемане и оценяване на Обсерваторията по миграция" като част от тази правителствена агенция.

[Germany's reformed citizenship law is coming into force. What does it mean for migrants?](#) – 25.06.2024, [infomigrants.com](https://www.infomigrants.net) - Тази седмица в Германия влиза в сила реформираният закон за гражданството с двоен паспорт за всички. В резултат на това повече хора ще имат право да станат германски граждани. InfoMigrants отговаря на най-важните въпроси относно закона. Около 14% от населението на Германия - това са приблизително 12 милиона души - нямат германско гражданство. Въпреки че приблизително 5,3 % от населението живее в Германия от поне десет години, според федералното правителство процентът на натурализация в Германия е едва наполовина по-нисък от средния за ЕС. Това може да се промени от този четвъртък (27 юни), когато съществена част от законодателната реформа на германския закон за гражданството ще влезе в сила -- седем месеца след първото четене на проектозакона в Бундестага, германския парламент.

[Антиправителствените протестиращи в Найроби, Кения, бяха подложени на сълзотворен газ от полицията. Митингите във вторник доведоха до смъртта на над 20 души и до оттеглянето на спорните увеличения на данъците.](#) – 27.06.2024, [dw.com](https://www.dw.com) - Гневът срещу повишаването на данъците доведе до най-сериозната криза по време на двугодишното президентство на Руто, като особено младите хора излязоха на протест по улиците. След широко разпространените протести през изминалата седмица, в сряда Руто се отказа от предложените увеличения на данъците, които биха довели до поскъпване на продукти като хляб, олио за готвене и памперси. Президентът заяви, че повишаването на данъците е необходимо за намаляване на големия дълг на Кения, който затруднява получаването на заеми и оказва натиск върху валутата на страната - кенийския шилинг.

[Serbia and EU border agency Frontex sign cooperation deal](#) -27.06.2024, infomigrants.net - Сърбия подписа споразумение с граничната агенция на ЕС Frontex за разполагане на гранична охрана по границите на страната, която не е член на ЕС. Балканската държава отдавна е транзитна страна за мигрантите, които се надяват да влязат в ЕС.

[UK: Labour leader Keir Starmer's Bangladesh comment prompts backlash](#) – 28.06.2024, infomigrants.net - Видеолип, в който Киър Стармър споменава плановете за връщане на "хора, идващи от страни като Бангладеш", разгневи мнозина от британската Лейбъристка партия, както и бангладешката общност. Лидерът на лейбъристите е изправен пред ответна реакция, след като посочи Бангладеш като пример за място, където хората могат да бъдат изселени, ако партията му спечели правителството. По време на дебат, организиран от вестник The Sun по-рано тази седмица, той заяви, че неуспехът на консервативното правителство да "обработи" молбите на търсещите убежище означава, че те не могат да бъдат изпратени обратно.

[Lessons from the Safe Homes programme: Hosting as an option to accommodate people who have lost their homes](#) - 20.06.2024, redcross.org - Ескалацията на конфликта между Русия и Украйна през февруари 2022 г. предизвика вълна от солидарност в цяла Европа, като хиляди хора отвориха домовете си или предложиха свободни имоти, за да посрещнат хора, разселени от Украйна.

Предстоящи събития:

[Migration & Artificial Intelligence](#) - 10- 11 окт, Lampetusa - Изданието на докторантския и постдокторантския колоквиум на ADiM през 2024 г., организирано в сътрудничество с Центъра за върхови постижения "Жан Моне" за интеграция на мигрантите в Европа (IntoME) и изследователския проект PRIN "Правни пътища за бежанците в евро-средиземноморския контекст" (EuroPathways), ще се проведе на 10 и 11 октомври 2024 г. в Лампедуза и ще се фокусира върху развитието на политиките за миграция и убежище в ЕС в ерата на изкуствения интелект (AI).

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)